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Εισαγωγικό σημείωμα
Τμήμα Δημοσιογραφίας & ΜΜΕ, ΑΠΘ 

Η χρήση του διαδικτύου με σκοπό την ενημέρωση αυξάνει σημαντικά 
κάθε χρόνο. Όλο και μεγαλύτερο ποσοστό των χρηστών χρησιμοποιεί 
πλέον σε τακτική βάση το διαδίκτυο για την πληροφόρησή του. Αυτή η 
τάση τροφοδοτείται και από την αύξηση των ελλήνων χρηστών του δι-
αδικτύου, μια αύξηση που διατηρείται έστω και σε μικρότερο βαθμό σε 
σχέση με τα προηγούμενα έτη, παρά την οικονομική κρίση της τελευταίας 
πενταετίας.

Παραδοσιακά ο παγκόσμιος ιστός (WWW) είναι η υπηρεσία που χρη-
σιμοποιούν οι χρήστες για την ενημέρωσή τους. Ο πλουραλισμός των 
δικτυακών τόπων (από τα παραδοσιακά ΜΜΕ έως και τα νεώτερα απο-
κλειστικά δικτυακά ΜΜΕ)  έχει ως αποτέλεσμα κάθε χρήστης να μπορεί 
να επιλέξει το μέσο ενημέρωσης που του ταιριάζει.

Τα τελευταία χρόνια παράλληλα με την ταχεία εξάπλωση της χρήσης των 
κοινωνικών μέσων και κυρίως των υπηρεσιών κοινωνικής δικτύωσης πα-
ρατηρείται μια μεταβολή στο τρόπο με τον οποίο οι χρήστες του διαδικτύ-
ου καταναλώνουν ειδήσεις. Ολοένα περισσότεροι χρήστες επιλέγουν τις 
υπηρεσίες κοινωνικής δικτύωσης ως το κύριο κανάλι ενημέρωσής τους. 

Στις παραπάνω πολύ σημαντικές μεταβολές που συντελούνται σε επίπεδο 
χρήσης υπηρεσιών πρέπει αναμφίβολα να προστεθούν η εμφάνιση και η 
καθιέρωση των φορητών συσκευών πρόσβασης στο διαδίκτυο, δηλαδή 
τα έξυπνα κινητά τηλέφωνα και τα tablets. Τα έξυπνα κινητά τηλέφωνα 
τείνουν τα τελευταία χρόνια να αυξάνονται σε μέγεθος οθόνης (6-6,5’) 
εξαφανίζοντας ουσιαστικά από την αγορά τα tablets μικρών διαστάσεων 
(7-8’) και ωθώντας τα προς μεγαλύτερα μεγέθη (12-17’).

Η συγκεκριμένη κατηγορία φορητών συσκευών με πρόσβαση στο δια-
δίκτυο φαίνεται να αρχίζει σταδιακά να υποκαθιστά τους υπολογιστές, οι 
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οποίοι εδώ και μερικά χρόνια εμφανίζουν σταθερά πτώση των πωλήσε-
ών τους. Αυτές οι συσκευές, όμως, έχουν διαφορετικά χαρακτηριστικά σε 
σχέση με του προσωπικούς υπολογιστές οπότε τείνουν να αλλάζουν τον 
τρόπο πρόσβασης στην ενημέρωση. Οι εφαρμογές (apps) για τις έξυπνες 
φορητές συσκευές δείχνουν να έχουν μια ιδιαίτερη δυναμική στον τομέα 
της ενημέρωσης παρά το γεγονός ότι βασίζονται συνήθως στην υπηρε-
σία των RSS που πρωτοεμφανίστηκε  στα πρώτα χρόνια του παγκόσμι-
ου ιστού. Τέλος, αξίζει να αναφέρουμε τη στενή σχέση των υπηρεσιών 
κοινωνικής δικτύωσης με τα έξυπνα κινητά τηλέφωνα που αποδεικνύεται 
από την εμφάνιση και εξάπλωση εφαρμογών κοινωνικής δικτύωσης ει-
δικά για αυτά.

Σε αυτό το πλαίσιο των ραγδαίων εξελίξεων που συντελούνται στον χώρο 
της ενημέρωσης η συνεργασία του Τμήματος Δημοσιογραφίας & ΜΜΕ 
με το Ινστιτούτο Reuters για τη Μελέτη της Δημοσιογραφίας  του Πα-
νεπιστήμίου της Οξφόρδης για την παραγωγή του Digital News Report 
2016 για την Ελλάδα κρίνεται ιδιαίτερα σημαντική. Αποτελεί τη μεγαλύτε-
ρη συγκριτική έρευνα κατανάλωσης ειδήσεων σε παγκόσμιο επίπεδο και 
ένα σημαντικό εργαλείο μελέτης της κατανάλωσης ψηφιακών ειδήσεων. 
Η μελέτη των δεδομένων της έρευνας από την Ελλάδα σε ένα παγκόσμιο 
πλαίσιο δίνει τη δυνατότητα εξαγωγής χρήσιμων συμπερασμάτων αλλά 
και πρόβλεψη των εξελίξεων για τα επόμενα έτη.

Ανδρέας Βέγλης  
Πρόεδρος Τμήματος Δημοσιογραφίας & ΜΜΕ, ΑΠΘ
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Τι συμβαίνει στις ειδήσεις μας;

Το περιβάλλον των μέσων ενημέρωσης αλλάζει σήμερα σε όλο τον κό-
σμο με ταχείς ρυθμούς λόγω παραγόντων όπως οι τεχνολογικές εξελίξεις, 
οι αλλαγές στη συμπεριφορά του κοινού, καθώς και η επίδραση των ευ-
ρύτερων κοινωνικών, οικονομικών και πολιτικών δυνάμεων που εκτείνο-
νται πέρα από τα ίδια τα μέσα ενημέρωσης.

Σε λιγότερο από δέκα χρόνια, το Facebook παρέχει ειδήσεις σε περισσό-
τερα άτομα από οποιοδήποτε άλλο μιντιακό οργανισμό στην ανθρώπινη 
ιστορία και η πρόσβαση στις ψηφιακές ειδήσεις έχει μεταφερθεί από τους 
σταθερούς επιτραπέζιους υπολογιστές στα κινητά τηλέφωνα. Επιπλέον, 
η κάλυψη γεγονότων από την κρίση της Ευρωζώνης μέχρι τη ροή των 
μεταναστών και των  προσφύγων έχουν διαμορφώσει τον τρόπο με τον 
οποίο οι άνθρωποι βλέπουν τα ειδησεογραφικά μέσα και τη σχέση τους 
με άλλους παράγοντες, όπως οι κυβερνήσεις και οι επιχειρήσεις.

Οι τάσεις σε κάθε χώρα είναι μοναδικές και διαμορφώνονται από τις 
ιδιαίτερες δομές τους και τις ειδικές συνθήκες που επικρατούν σε αυτή. 
Αντανακλούν όμως την παγκόσμια στροφή προς ένα περισσότερο ψηφι-
ακό, κοινωνικό και ευέλικτο μιντιακό περιβάλλον. 

Για να υποστηρίξουμε τους επαγγελματίες δημοσιογράφους, τους φορείς 
λήψης αποφάσεων στη βιομηχανία των μέσων ενημέρωσης, την ακαδη-
μαϊκή κοινότητα και τους πολίτες, το Ινστιτούτο Reuters για τη Μελέτη της 
Δημοσιογραφίας του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης διεξάγει κάθε χρόνο 
από το 2012 την Ετήσια Έρευνα για τις Ψηφιακές Ειδήσεις το 2016 καλύ-
πτοντας 26 χώρες από όλον τον κόσμο.

Εισαγωγικό σημείωμα
Reuters Institute
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Είμαστε ευτυχείς που τα δεδομένα που έχουμε συλλέξει με το δίκτυο των 
συνεργατών και χορηγών μας συγκροτούν τη βάση για την παρούσα έκ-
θεση, η οποία εστιάζει στα δεδομένα για την Ελλάδα. Ελπίζουμε ότι θα 
συμβάλει στη συζήτηση για την κατάσταση των μέσων ενημέρωσης και 
της δημοσιογραφίας, μια συζήτηση που μπορεί να γίνει αμφιλεγόμενη 
λόγω της σημασίας της, αλλά την ίδια στιγμή επωφελείται από τα δεδομέ-
να και τους αριθμούς που μπορούν να μας βοηθήσουν να καταλάβουμε 
τι συμβαίνει στις ειδήσεις μας.

Rasmus Kleis Nielsen 
Διευθυντής Έρευνας 

Ινστιτούτο Reuters για τη Μελέτη της Δημοσιογραφίας  
Πανεπιστήμιο Οξφόρδης 
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Βιογραφικά στοιχεία συγγραφέων

Ο Αντώνης Καλογερόπουλος είναι μεταδιδακτορικός ερευνητής στο Ιν-
στιτούτο Reuters για τη Μελέτη της Δημοσιογραφίας του Πανεπιστημίου 
της Οξφόρδης. Το 2015 υποστήριξε την διατριβή του στο Πανεπιστήμιο 
της Νότιας Δανίας. Το θέμα της ήταν οι επιδράσεις των οικονομικών ει-
δήσεων στην κοινή γνώμη. Τα κύρια ερευνητικά του ενδιαφέροντα είναι η 
πολιτική επικοινωνία και η μελέτη της δημοσιογραφίας. 

Ο Νίκος Παναγιώτου είναι επίκουρος καθηγητής στο Τμήμα Δημοσι-
ογραφίας & ΜΜΕ του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. 
Υπήρξε υπότροφος Chevening Scholar Foreign and Commonwealth 
Office (UK), ενώ δίδαξε με υποτροφία στα Πανεπιστήμια Universidade 
Fernando Pessoa Πορτογαλία, University of Luxembourg, APU University 
στην Ιαπωνία, του Hallym University στη N. Κορέα. Τα κύρια ερευνητικά 
του ενδιαφέροντα είναι η διεθνής δημοσιογραφία, η διαχείριση κρίσεων 
και επικοινωνία και ο γραμματισμός στα ΜΜΕ. 

H Δήμητρα Δημητρακοπούλου είναι επίκουρη καθηγήτρια στο Τμήμα 
Δημοσιογραφίας & ΜΜΕ του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονί-
κης. Είναι κύρια ερευνήτρια για την Ελλάδα σε ποικίλα ερευνητικά ευρω-
παϊκά και διεθνή δίκτυα. Τα κύρια ερευνητικά της ενδιαφέροντα είναι η 
διαδικτυακή και συμμετοχική δημοσιογραφία, τα μέσα κοινωνικής δικτύ-
ωσης και ο ψηφιακός γραμματισμός. 



Reuters Institute Έρευνα για τις ψηφιακές ειδήσεις 201611

Συνοπτικά αποτελέσματα

Η 5η ετήσια Digital News Report του Ινστιτούτου Reuters για τη μελέτη 
της Δημοσιογραφίας του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης ερευνά το μετα-
βαλλόμενο περιβάλλον των μέσων ενημέρωσης και επικοινωνίας σε 26 
χώρες. Η έρευνα είναι η μεγαλύτερη συγκριτική μελέτη της χρήσης δια-
δικτυακών ειδήσεων στον κόσμο στην οποία συμμετείχαν περισσότερα 
από 50.000 άτομα. Η άνοδος της χρήσης κοινωνικών δικτύων για ενημε-
ρωτικούς σκοπούς, η μείωση της απήχησης των τηλεοπτικών ειδήσεων, 
η κυριαρχία των κινητών τηλεφώνων ως συσκευών πρόσβασης στους 
ειδησεογραφικούς ιστότοπους, καθώς και η αυξανόμενη δυσαρέσκεια 
των χρηστών με τη διαδικτυακή διαφήμιση, συνιστούν κάποια από τα 
σημαντικότερα ευρήματα. Αυτές οι εξελίξεις, σε συνδυασμό με το γεγονός 
πως μόνο ένα μικρό ποσοστό χρηστών φέρεται πρόθυμο να πληρώσει 
για να διαβάζει ειδήσεις στο διαδίκτυο, ενδεχομένως θα έχουν πολύ σο-
βαρές επιπτώσεις στα μέσα ενημέρωσης στο μέλλον.  

Οι μισοί χρήστες διαδικτύου στις 26 χώρες που διενεργήθηκε η έρευνα 
(51%), χρησιμοποιούν τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης για την ενημέρωσή 
τους, ενώ για το 12% τα κοινωνικά δίκτυα είναι η κύρια πηγή ενημέρωσης. 
Για τους νέους 18-24 ετών, τα κοινωνικά δίκτυα αποτελούν την κύρια 
πηγή ενημέρωσής (28%), προσπερνώντας για πρώτη φορά την τηλεό-
ραση (24%). Η τηλεόραση, παραμένει η κυρίαρχη πηγή ενημέρωσης για 
τα κοινά μεγαλύτερης ηλικίας αν και η συνολική χρήση της έχει πτωτικές 
τάσεις.

Ο ρόλος του Facebook είναι αξιοσημείωτος, καθώς το 44% το χρησι-
μοποιεί για να βρει, να διαβάσει,  να παρακολουθήσει, να μοιράσει ή 
να σχολιάσει ειδήσεις στις 26 χώρες του δείγματος. Το ποσοστό αυτό 
είναι διπλάσιο από εκείνο των χρηστών που χρησιμοποιεί για ειδησε-
ογραφικούς σκοπούς το YouTube (19%) ή το Twitter (10%) το οποίο, 
ωστόσο παραμένει ιδιαίτερα σημαντικό μέσο για τους χρήστες οι οποίοι 
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δείχνουν μεγάλο ενδιαφέρον για την ειδησεογραφία. Μια από τις επι-
πτώσεις της αύξησης της χρήσης  των μέσων κοινωνικής δικτύωσης για 
ενημέρωση, είναι ότι οι χρήστες δεν προσέχουν από ποιο μέσο προ-
έρχεται η είδηση. Ενδεικτικά, στο Ηνωμένο Βασίλειο και στον Καναδά 
μόνο οι μισοί μόνο χρήστες προσέχουν την πηγή όταν διαβάζουν ειδή-
σεις στα κοινωνικά δίκτυα. 

Οι δυναμικές αυτές είναι ακόμα πιο έντονες στην Ελλάδα, όπου η εμπι-
στοσύνη στα μέσα ενημέρωσης και στη δημοσιογραφία κυμαίνονται σε 
πολύ χαμηλά επίπεδα, ενώ η χρήση κοινωνικών δικτύων για ενημέρω-
ση και η χρήση προγραμμάτων αποκλεισμού διαφημιστικού περιεχομέ-
νου (ad-blocking) βρίσκονται σε υψηλότερα επίπεδα από ό,τι σε άλλες 
χώρες. 

Το ελληνικό κοινό έχει πολύ χαμηλή εμπιστοσύνη στα μέσα ενημέρωσης 
και τους δημοσιογράφους. Μόνο το 7% θεωρεί πως τα μέσα ενημέρωσης 
στην Ελλάδα είναι ανεξάρτητα από αθέμιτη πολιτική επιρροή, ενώ μόνο 
το 5% πως δεν επηρεάζονται από επιχειρηματικά συμφέροντα. Η Ελλάδα 
ήταν η τελευταία χώρα από τις 26 και στις δύο αυτές μεταβλητές.

Οι Έλληνες που ενημερώνονται στο διαδίκτυο στρέφονται προς καινούρ-
γιες ενημερωτικές σελίδες που δημιουργήθηκαν αποκλειστικά στο διαδί-
κτυο (digital-born outlets) αντί να επισκέπτονται τις σελίδες των παρα-
δοσιακών μέσων, σε αντίθεση με ό,τι συμβαίνει στις περισσότερες χώρες. 

Άλλα ευρήματα της διεθνούς μελέτης δείχνουν πως:

•	 Η χρήση έξυπνων κινητών τηλεφώνων (smartphones) για ανάγνωση 
ειδήσεων αυξάνεται ραγδαία, ενώ η χρήση tablet έχει σταθεροποιη-
θεί. Οι φορητές συσκευές (smartphones και tablets μαζί) είναι πλέον 
οι κύριες συσκευές για ενημέρωση, ξεπερνώντας τους υπολογιστές 
σε αρκετές χώρες. 

•	 Οι Έλληνες χρήστες ενδιαφέρονται για τις ειδήσεις σε σημαντικό 
βαθμό, καθώς το 66% δηλώνει πολύ μεγάλο ή μεγάλο ενδιαφέρον. 
Το υψηλό ενδιαφέρον για την επικαιρότητα συνδυάζεται με μια αυ-
ξημένη συχνότητα στην αναζήτηση ειδήσεων. Πάνω από τους μισούς 
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συμμετέχοντες (56%) διαβάζουν ειδήσεις αρκετές φορές μέσα στην 
ίδια ημέρα, χρησιμοποιώντας τόσο παραδοσιακά όσο και νέα μέσα. 

•	 Ο διαμοιρασμός ειδήσεων μέσω των μέσων κοινωνικής δικτύωσης 
και ηλεκτρονικού ταχυδρομείου είναι σε υψηλά επίπεδα: σχεδόν ένας 
στους δύο Έλληνες χρήστες κοινοποιεί ειδήσεις που τον/την ενδια-
φέρουν. Οι Έλληνες επίσης διαβάζουν και σχολιάζουν ειδήσεις στα 
κοινωνικά δίκτυα σε υψηλότερο βαθμό (74%) από τους χρήστες σε 
άλλες χώρες. Το 86% αντιδρά στις ειδήσεις σχολιάζοντας, κάνοντας 
like ή στέλνοντας τις μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ή μέσων κοι-
νωνικής δικτύωσης. Η πρόσβαση σε ειδησεογραφικό περιεχόμενο 
επί πληρωμή ή η χρήση ειδησεογραφικών υπηρεσιών είναι πολύ πε-
ριορισμένη σε ποσοστό 7%, ενώ η χρήση προγραμμάτων αποκλει-
σμού διαφημίσεων (ad blockers) είναι πολύ διαδεδομένη, σε ποσο-
στό 36%. 

•	 Η κατανάλωση ενημερωτικών βίντεο στο διαδίκτυο δεν αυξάνεται 
τόσο γρήγορα όσο αναμενόταν. Ενώ αρκετά μέσα ενημέρωσης επεν-
δύουν στην παραγωγή βίντεο για τις σελίδες τους και τα κοινωνικά 
δίκτυα, η μεγάλη πλειοψηφία των χρηστών (76%) δεν παρακολουθεί 
ενημερωτικά βίντεο στο διαδίκτυο, κυρίως επειδή βρίσκει την ανά-
γνωση άρθρων πιο βολική αλλά και επειδή ενοχλείται απο τις δια-
φημίσεις που προηγούνται. 

•	 Διαπιστώνονται σημαντικές διαφορές μεταξύ των νέων και άλλων 
ηλικιών ως προς τα είδη ειδήσεων που προτιμούν. Πολύ σημαντικό 
είναι το εύρημα ότι ενώ υπερισχύει η εξατομικευμένη προσέγγιση των 
ειδήσεων μέσω σχετικών μέσων και συσκευών, η χρήση ειδησεογρα-
φικού περιεχομένου δεν συγκροτεί για τις ηλικίες αυτές μια ατομι-
κή διαδικασία αντίθετως συχνά επιλέγουν να διαμοιραστούν και να 
σχολιάσουν τις ειδήσεις μέσω των κοινωνικών τους δικτύων. 

Η έκθεση βασίζεται σε δεδομένα που συνέλεξε η YouGov Plc και συντά-
χθηκε από τους Nic Newman, Richard Fletcher, David Levy και Rasmus 
Kleis Nielsen. Η πλήρης έκθεση διατίθεται σε ψηφιακή μορφή στην ηλε-
κτρονική διεύθυνση www.digitalnewsreport.org.
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Μεθοδολογία

Η μελέτη ανατέθηκε από το Ινστιτούτο Reuters για τη Μελέτη της Δημο-
σιογραφίας του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης στην εταιρία δημοσκο-
πήσεων YouGov με σκοπό να αποτυπωθούν οι συνήθειες κατανάλωσης 
ειδήσεων στο διαδίκτυο σε 50.000 άτομα σε 26 χώρες. Η έρευνα διε-
νεργήθηκε μέσω διαδικτυακών ερωτηματολογίων στο τέλος του Ιανου-
αρίου/αρχές Φεβρουαρίου 2016. Το δείγμα στην Ελλάδα ανέρχεται σε 
2.036 άτομα. Τα δεδομένα επιτρέπουν τη συγκριτική ανάλυση και μελέτη 
ανάμεσα στις χώρες που διερευνήθηκαν, καθώς ακολουθήθηκε η ίδια 
μεθοδολογική προσέγγιση και ένα κοινό ερωτηματολόγιο μεταφρασμένο 
στην επίσημη γλώσσα κάθε χώρας.

Τα αποτελέσματα σταθμίστηκαν για να εναρμονιστούν με τα στατιστικά 
στοιχεία της πιο πρόσφατης απογραφής πληθυσμού σε κάθε χώρα ανά-
λογα με μεταβλητές όπως η ηλικία, το φύλο και η περιοχή. Στην αρχή του 
ερωτηματολογίου παρατέθηκε ερώτηση-φίλτρο, σύμφωνα με την οποία 
οι συμμετέχοντες δεν μπορούσαν να συνεχίσουν στις επόμενες ερωτήσεις 
αν απαντούσαν ότι δεν έχουν διαβάσει ή δει ειδήσεις τον τελευταίο μήνα, 
καθώς θα ήταν εκτός του στοχευμένου δείγματος και θα επηρέαζαν την 
ποιότητα των δεδομένων. 

Η έρευνα διενεργήθηκε διαδικτυακά, με αποτέλεσμα να μην αντιπροσω-
πεύονται οι μη ενεργοί Έλληνες στο διαδίκτυο (για παράδειγμα, μεγαλύ-
τεροι συνήθως σε ηλικία, χαμηλής εκπαίδευσης και με χαμηλό εισόδημα). 
Η επιλογή αυτή ήταν συνειδητή με στόχο να αποτυπώσει την κατανάλωση 
ειδήσεων στο διαδίκτυο και τη χρήση διαδικτυακών και παραδοσιακών 
μέσων ταυτόχρονα. Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται το μέγεθος 
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του δείγματος, ο πληθυσμός και το ποσοστό χρήσης διαδικτύου στην 
Ελλάδα και σε επιλεγμένες χώρες από τις 26 της έρευνας που χρησιμο-
ποιήθηκαν για συγκριτικούς σκοπούς. Η πλήρης περιγραφή της μεθοδο-
λογίας και της δειγματοληψίας είναι διαθέσιμη σε αυτόν τον σύνδεσμο: 
h t t p : / / w w w. d i g i t a l n ew s re p o r t . o rg / s u r ve y / 2 0 1 6 / s u r ve y -
methodology-2016/

Πίνακες 
	
  
	
  

	
  
	
  
	
  
	
  

1 Πηγή: Internet World Stats www.internetworldstats.com 

1
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Γράφηµα 1.1 Ενδιαφέρον για τις ειδήσεις και την επικαιρότητα1 

	
  

	
  
	
  

	
   	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
1	
  Ερώτηση: Σε τι βαθµό ενδιαφέρεστε για τις ειδήσεις;	
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Κεφάλαιο 1. 

H κατανάλωση ειδήσεων 
στο διαδίκτυο

Η ενότητα αυτή περιγράφει το ευρύτερο πεδίο της χρήσης και κατανά-
λωσης ειδήσεων και περιεχομένου στα ψηφιακά μέσα και σκιαγραφεί το 
προφίλ του Έλληνα καταναλωτή ειδήσεων, καθώς και την έκθεσή του στις 
ειδήσεις. 

Ενδιαφέρον και πρόσβαση

Οι Έλληνες χρήστες ενδιαφέρονται για τις ειδήσεις σε σημαντικό βαθμό, 
καθώς το 66% δηλώνουν πολύ μεγάλο ή μεγάλο ενδιαφέρον για αυτές. 
(γράφημα 1.1). Ένας στους τρεις εμφανίζεται ουδέτερος προς την επι-
καιρότητα, ενώ είναι αμελητέο το ποσοστό εκείνων που δεν εκφράζουν 
κανένα ενδιαφέρον για τις ειδήσεις. 

Γράφημα 1.1 Ενδιαφέρον για τις ειδήσεις και την επικαιρότητα2

2 Ερώτηση: Σε τι βαθμό ενδιαφέρεστε για τις ειδήσεις;
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Συχνότητα πρόσβασης

Το υψηλό ενδιαφέρον για την επικαιρότητα συνδυάζεται με τακτική συ-
χνότητα στην αναζήτηση ειδήσεων (γράφημα 1.2). Πάνω από τους μι-
σούς συμμετέχοντες (56%) διαβάζουν ειδήσεις αρκετές φορές μέσα στην 
ημέρα, χρησιμοποιώντας τόσο παραδοσιακά όσο και νέα μέσα. Μικρότε-
ρη είναι η έκθεση στις ειδήσεις για το 30% των συμμετεχόντων, οι οποίοι 
ενημερώνονται μία φορά την ημέρα, συχνότητα όμως η οποία επιβεβαι-
ώνει την καθημερινή πρόσβαση των Ελλήνων χρηστών σε οποιαδήποτε 
μορφή είδησης μέσα σε ένα 24ωρο. H Ελλάδα εμφανίζεται ανάμεσα στις 
πρώτες θέσεις ως προς τη χρήση του διαδικτύου: 93% των συμμετεχό-
ντων στην έρευνα μπαίνουν στο διαδίκτυο για επαγγελματικούς, προ-
σωπικούς ή ψυχαγωγικούς λόγους μέσα από οποιαδήποτε ηλεκτρονική 
συσκευή (υπολογιστής, φορητός υπολογιστής, tablet ή κινητό τηλέφωνο).     

Γράφημα 1.2 Πρόσβαση στις ειδήσεις3
Γράφηµα 1.2 Πρόσβαση στις ειδήσεις2 
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  Ερώτηση: Συνήθως πόσο συχνά παρακολουθείτε ειδήσεις;  
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3 Ερώτηση: Συνήθως πόσο συχνά παρακολουθείτε ειδήσεις; 
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Γράφηµα 1.3 Αναζήτηση ειδήσεων στο διαδίκτυο3 
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  Ερώτηση: Με ποιους τρόπους βρήκατε ειδήσεις στο διαδίκτυο την προηγούµενη εβδοµάδα; (δυνατότητα 
πολλαπλής απάντησης)	
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Αναζήτηση ειδήσεων στο διαδίκτυο

Ο κύριος όγκος των Ελλήνων χρηστών βρίσκει ειδήσεις χρησιμοποιώ-
ντας πλατφόρμες κοινωνικής δικτύωσης (55%), ποσοστό υψηλότερο από 
όλες τις χώρες που συμπεριλήφθηκαν στην έρευνα (γράφημα 1.3). Σε  μι-
κρότερα ποσοστά επιλέγουν να έχουν απευθείας πρόσβαση μέσω συγκε-
κριμένης εφαρμογής σε έναν ή περισσότερους ειδησεογραφικούς ιστοτό-
πους (44%) ή χρησιμοποιούν μηχανές αναζήτησης για να εντοπίσουν το 
όνομα ενός συγκεκριμένου ιστοτόπου (41%) ή μια συγκεκριμένη είδηση 
(33%). Τις υπηρεσίες εξατομικευμένης ενημέρωσης μέσω newsletter ή ει-
δοποίησης (news alert) στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο ή το κινητό τηλέ-
φωνο αξιοποιεί ένα μικρότερο ποσοστό (21% και 8% αντίστοιχα). 

Γράφημα 1.3 Αναζήτηση ειδήσεων στο διαδίκτυο4

4 Ερώτηση: Με ποιους τρόπους βρήκατε ειδήσεις στο διαδίκτυο την προηγούμενη 
εβδομάδα; (δυνατότητα πολλαπλής απάντησης).
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Ωστόσο, στις μορφές ειδησεογραφικού περιεχομένου οι Έλληνες χρήστες 
εμφανίζονται να ανακυκλώνουν την πιο παραδοσιακή συνήθεια της ανά-
γνωσης, επιλέγοντας κυρίως να διαβάσουν τις ειδήσεις σε κείμενο ή να 
συνδυάσουν την ανάγνωση (κύρια δραστηριότητα) με την περιστασιακή 
χρήση βίντεο  σε ποσοστό 41% και στις δύο περιπτώσεις (γράφημα 1.4). 
Τέλος, μόνο ένα ποσοστό 2% επιλέγει να δει κυρίως ειδήσεις μέσω βίντεο 
διαδικτυακά. Όταν ρωτήσαμε τους χρήστες που προτιμούν την ανάγνω-
ση ειδήσεων τι τους εμποδίζει από το να βλέπουν βίντεο, απάντησαν πως 
οι κύριοι λόγοι είναι ότι η ανάγνωση ειδήσεων είναι γρηγορότερη και 
πιο βολική (53%) και πως οι διαφημίσεις πριν τα βίντεο είναι ενοχλητικές 
(35%).

Γράφημα 1.4 Μορφές ειδησεογραφικού περιεχομένου5

Γράφηµα 1.4 Μορφές ειδησεογραφικού περιεχοµένου4 

	
  
	
  

	
   	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
4 Ερώτηση: Ποιες από τις ακόλουθες δηλώσεις αποτυπώνει καλύτερα τις ειδησεογραφικές σας συνήθειες; 
(δυνατότητα µίας απάντησης) 
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5 Ερώτηση: Ποιες από τις ακόλουθες δηλώσεις αποτυπώνει καλύτερα τις ειδησε-
ογραφικές σας συνήθειες; (δυνατότητα μίας απάντησης).
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Συνδρομητικές υπηρεσίες ενημέρωσης και ad-blocking

Η έρευνα κατέγραψε επίσης αναλυτικά τη στάση των Ελλήνων χρηστών 
απέναντι στην πρόσβαση στις ειδήσεις επί πληρωμή και τη χρήση λογι-
σμικού για τον αποκλεισμό διαφημίσεων (ad-blocking). Προς το παρόν, 
η πλειοψηφία των διαδικτυακών μέσων ακολουθεί το επιχειρηματικό μο-
ντέλο της δωρεάν πρόσβασης στις ειδήσεις και κατά περίπτωση ακολου-
θείται το συνδρομητικό μοντέλο σε ειδικές κατηγορίες περιεχομένου (για 
παράδειγμα, πρόσβαση σε άρθρα γνώμης, στήλες κ.λπ.). Η πρόσβαση 
επί πληρωμή σε ειδησεογραφικό περιεχόμενο ή η χρήση ειδησεογρα-
φικών υπηρεσιών είναι πολύ χαμηλή, σε ποσοστό 7% (γράφημα 1.5). Η 
Ελλάδα βρίσκεται στις τελευταίες θέσεις των χωρών που συμπεριλαμβά-
νονται στην έρευνα στην πληρωμή για ειδήσεις ανάμεσα στην Τσεχία, την 
Αυστραλία και το Ηνωμένο Βασίλειο. 

Γράφημα 1.5 Πρόσβαση επί πληρωμή σε ειδησεογραφικό περιεχόμενο6

6 Ερώτηση: Έχετε πληρώσει για να αποκτήσετε πρόσβαση σε ειδησεογραφικό 
περιεχόμενο στο διαδίκτυο ή σε συνδρομητική ειδησεογραφική υπηρεσία τον τε-
λευταίο χρόνο;
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Η συντριπτική πλειοψηφία των χρηστών που επιλέγει το δωρεάν ειδησεο-
γραφικό περιεχόμενο στο διαδίκτυο σε συνδυασμό με το υψηλό ποσοστό 
που χρησιμοποιεί λογισμικό αποκλεισμού των διαφημίσεων, αναδεικνύει 
ένα σημαντικό ζήτημα για τη βιωσιμότητά τους. Όπως καταδεικνύουν τα 
παρακάτω ποσοστά (γράφημα 1.6), η πλειοψηφία των Ελλήνων χρη-
στών θεωρεί τις διαφημίσεις στους ειδησεογραφικούς δικτυακούς τόπους 
παρεμβατικές και ενοχλητικές (60%) και την ίδια στιγμή δεν είναι διατε-
θειμένοι να εκτεθούν σε διαφημιστικό περιεχόμενο ακόμα κι αν αυτό συ-
νεπάγεται τη δωρεάν πρόσβαση σε ειδησεογραφικό περιεχόμενο (45%). 

Γράφημα 1.6 Ειδήσεις και διαφημιστικό περιεχόμενο7

7 Ερώτηση: Σε τι βαθμό συμφωνείτε/διαφωνείτε με τις ακόλουθες δηλώσεις ως 
προς τις διαφημίσεις σε ειδησεογραφικούς ιστοτόπους στο διαδίκτυο;
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Η Ελλάδα είναι η δεύτερη χώρα απο τις 26 του δείγματος στη χρηση 
λογισμικού αποκλεισμού διαφημίσεων μετά την Πολωνία με ποσοστό 
36%. Η χρήση τους είναι ευρέως διαδομένη στους νέους (τα χρησιμοποιεί 
το 55% των νέων ηλικίας 18-24 ετών) και στους συστηματικούς χρήστες 
ειδήσεων. Επίσης, η μεγάλη πλειοψηφία των χρηστών που έχουν εγκα-
ταστήσει κάποια στιγμή σχετικά προγράμματα δήλωσαν πως συνέχιζαν 
να τα χρησιμοποιούν την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας (87%). Αυτά 
τα ευρήματα είναι αρκετά σημαντικά για τα επιχειρηματικά μοντέλα των 
διαδικτυακών μέσων μαζικής ενημέρωσης στην Ελλάδα που βασίζονται 
κυρίως στην διαδικτυακή διαφήμιση καθώς οι χρήστες των ad-blocking 
προγραμμάτων δεν θα επιστρέψουν εύκολα στην διαφήμισ 

Γράφημα 1.7 Χρήση λογισμικού για τον αποκλεισμό διαφημίσεων (ad 
blockers) σε επιλεγμένες χώρες8

8 Ερώτηση: Έχετε κατεβάσει ποτέ λογισμικό σε οποιαδήποτε από τις προσωπικές 
σας συσκευές το οποίο σας επιτρέπει να αποκλείετε διαφημίσεις στο διαδίκτυο;

Γράφηµα 1.7  Χρήση λογισµικού για τον αποκλεισµό διαφηµίσεων (ad blockers) σε επιλεγµένες 
χώρες7 
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5 Ερώτηση: Ποιες από τις ακόλουθες δηλώσεις αποτυπώνει καλύτερα τις ειδησε-
ογραφικές σας συνήθειες; (δυνατότητα μίας απάντησης)

Κεφάλαιο 2. 

Πλατφόρµες ενηµέρωσης και 
µέσα κοινωνικής δικτύωσης 

Στην ακόλουθη ενότητα εστιάζουμε στις παραδοσιακές και ψηφιακές ει-
δησεογραφικές πλατφόρμες και μελετάμε τα δημογραφικά χαρακτηρι-
στικά των χρηστών που καταναλώνουν περιεχόμενο σε αυτές.   

Συσκευές

Η κύρια συσκευή την οποία χρησιμοποιούν οι Έλληνες χρήστες για να 
ενημερωθούν, είναι ο υπολογιστής (72%) και στη συνέχεια το έξυπνο κι-
νητό τηλέφωνο ή το tablet (63%). Παρά την υψηλή χρήση κινητού τηλε-
φώνου στην Ελλάδα, οι χρήστες αξιοποιούν σε μεγαλύτερο ποσοστό τον 
ηλεκτρονικό τους υπολογιστή. Ωστόσο, και οι δύο κατηγορίες συσκευών 
συγκροτούν δημοφιλείς πλατφόρμες για την πρόσβαση σε ενημερωτικό 
υλικό. Μάλιστα, διαφαίνεται πως  οι φορητές συσκευές (tablet & κινητό 
τηλέφωνο) και οι υπολογιστές λειτουργούν συμπληρωματικά και συχνά 
ταυτόχρονα, καθώς συγκεντρώνουν και οι δύο υψηλά ποσοστά. Επιβε-
βαιώνουν, με αυτόν τον τρόπο, το εύρημα που παρατηρείται και σε άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες, στις οποίες η υψηλή χρήση υπολογιστή συνοδεύεται 
και από υψηλή χρήση κινητών τηλεφώνων.

Το διαδίκτυο διατηρεί σημαντικό προβάδισμα ως κύριο μέσο αναζήτη-
σης και ανάγνωσης/θέασης ειδήσεων και ειδικά σε σύγκριση με τα παρα-
δοσιακά, έντυπα και ραδιοτηλεοπτικά μέσα (γράφημα 2.1). Σύμφωνα με 
τους συμμετέχοντες στην έρευνα, η συντριπτική πλειοψηφία (61%) ενημε-
ρώνεται κυρίως από ενημερωτικούς ιστοτόπους (34%) και μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης (27%). Στην τρίτη θέση βρίσκεται η τηλεόραση ως προ-
τιμώμενη πηγή ειδήσεων (21%). Παρά τη σχετικά υψηλή της θέση στην 
κατάταξη, η τηλεόραση έχει απωλέσει την πρωτοκαθεδρία της, σύμφωνα 
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με τους συμμετέχοντες στην έρευνα, ως κύριο ενημερωτικό μέσο. Το κοι-
νό εμφανίζεται να αγνοεί σε πολύ μεγάλο βαθμό τα έντυπα μέσα και το 
ραδιόφωνο, καθώς συγκεντρώνουν 5% και 3% αντίστοιχα και καταλαμ-
βάνουν τις τελευταίες θέσεις στη συγκεκριμένη κατηγορία. 

Γράφημα 2.1 Κύρια πηγή ειδήσεων (εντός και εκτός διαδικτύου)9

9 Ερώτηση: Ποια θα λέγατε πως είναι η κύρια πηγή την οποία επιλέγετε για να 
ενημερωθείτε;

Γράφηµα 2.1 Κύρια πηγή ειδήσεων (εντός και εκτός διαδικτύου)8 

	
  

	
   	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
8  Ερώτηση: Ποια θα λέγατε πως είναι η κύρια πηγή την οποία επιλέγετε για να ενηµερωθείτε; 
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Οι Έλληνες χρήστες στρέφονται στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης για να 
ενημερωθούν σε σημαντικά μεγαλύτερο βαθμό από ό,τι οι χρήστες σε 
άλλες χώρες στις οποίες η χρήση κοινωνικών μέσων είναι υψηλή (γρά-
φημα 2.2). Είναι ενδεικτικό ότι στην Ελλάδα το 27% των χρηστών ενημε-
ρώνονται κυρίως από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, ενώ το αντίστοιχο 
ποσοστό στις Η.Π.Α. είναι 14%, στην Ισπανία 13%, στο Ηνωμένο Βασίλειο 
8% και στη Φινλανδία 5%. 
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Γράφημα 2.2 Ποσοστό χρήσης μέσων κοινωνικής δικτύωσης ως κύρια 
πηγή ειδήσεων σε επιλεγμένες χώρες10

10  Ερώτηση: Ποια θα λέγατε πως είναι η κύρια πηγή ειδήσεών σας;

Γράφηµα 2.2 Ποσοστό χρήσης µέσων κοινωνικής δικτύωσης ως κύρια πηγή ειδήσεων σε 
επιλεγµένες χώρες9  

 

	
   	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
 
 
9 Ερώτηση: Ποια θα λέγατε πως είναι η κύρια πηγή ειδήσεών σας; 
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Εξετάζοντας τη χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης ανά πλατφόρμα 
και διακρίνοντας τα ποσοστά σε γενική χρήση (π.χ. για επικοινωνία, δια-
σκέδαση, κοινωνική επαφή) και ενημερωτική χρήση, τα ποσοστά χρήσης 
για κάποια μέσα είναι πολύ υψηλά (γράφημα 2.3). Το Facebook είναι το 
πιο δημοφιλές μέσο τόσο για γενική όσο και για ενημερωτική χρήση (80% 
και 68% αντίστοιχα), εκτοπίζοντας τις υπόλοιπες πλατφόρμες ειδικά ως 
προς την ενημερωτική χρήση τους. Στη συνέχεια ακολουθεί το YouTube 
που συγκεντρώνει υψηλό ποσοστό ως προς την γενική του χρήση (75%), 
αλλά σημαντικά χαμηλότερο ποσοστό για την ενημερωτική του χρήση 
(34%). Ακολουθούν το Viber (32%), το Twitter (25%) και στη συνέχεια οι 
πλατφόρμες LinkedIn (18%), Instagram (16%), Google+ (16%), Pinterest 
(14%), WhatsApp (10%) και Snapchat (3%). Η χρήση των μέσων αυτών 
για ενημέρωση είναι πολύ περιορισμένη, όπως είναι αναμενόμενο, καθώς 
η ενημέρωση δεν συγκροτεί την κύρια λειτουργία τους. Εξαίρεση αποτε-
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λεί το Twitter, το οποίο η πλειοψηφία των χρηστών του το χρησιμοποιεί 
για ενημέρωση.

Γράφημα 2.3 Χρήση μέσων κοινωνικής δικτύωσης για οποιαδήποτε 
χρήση και για ενημέρωση11

11 Ερώτηση:  Έχετε χρησιμοποιήσει κάποια από τα ακόλουθα για την εύρεση, 
ανάγνωση, παρακολούθηση, κοινοποίηση ή για να συζητήσετε ειδήσεις την τελευ-
ταία εβδομάδα; Αν ναι, ποια; (δυνατότητα πολλαπλής απάντησης)..

Γράφηµα 2.3 Χρήση µέσων κοινωνικής δικτύωσης για οποιαδήποτε χρήση και για ενηµέρωση10 
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κοινοποίηση ή για να συζητήσετε ειδήσεις την τελευταία εβδοµάδα; Αν ναι, ποια; (δυνατότητα πολλαπλής 
απάντησης).. 
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Διαμοιρασμός/σχολιασμός ειδήσεων

Ο διαμοιρασμός ειδήσεων μέσω των μέσων κοινωνικής δικτύωσης και 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου συγκεντρώνει υψηλό ποσοστό: σχεδόν ένας 
στους δύο Έλληνες χρήστες κοινοποιεί ειδήσεις που τον/την ενδιαφέρουν 
(γράφημα 2.4). Οι ειδήσεις συγκροτούν επίσης αφορμή για κοινωνικο-
ποίηση και αλληλεπίδραση, καθώς το 48% των χρηστών συζητά με φί-
λους για τις ειδήσεις (εκτός διαδικτύου). Ιδιαίτερα ενεργοί όμως είναι οι 
Έλληνες χρήστες στον σχολιασμό ειδήσεων σε μέσα κοινωνικής δικτύ-
ωσης και δικτυακούς τόπους (38%), ενώ συζητούν και διαδικτυακά με 
φίλους τους για θέματα της τρέχουσας επικαιρότητας (25%). 

Γράφημα 2.4 Συμμετοχή στις ειδήσεις12

12 Ερώτηση: Με ποιους από τους ακόλουθους τρόπους κοινοποιείτε ή συμμετέ-
χετε στην κάλυψη ειδήσεων κατά τη διάρκεια μιας μέσης εβδομάδας; (δυνατότητα 
πολλαπλής απάντησης).

Γράφηµα 2.4 Συµµετοχή στις ειδήσεις11 
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διάρκεια µιας µέσης εβδοµάδας; (δυνατότητα πολλαπλής απάντησης). 
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Η Ελλάδα κατέχει μία από τις υψηλότερες θέσεις στο ποσοστό ενεργών 
χρηστών (γράφημα 2.5). Ως ενεργοί χρήστες ορίζονται όσοι διατηρούν 
ενημερωτικό ιστολόγιο, κοινοποιούν και σχολιάζουν ειδήσεις σε μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης, κάνουν like ή αξιολογούν/βαθμολογούν ειδήσεις, 
αναρτούν περιεχόμενο στα κοινωνικά μέσα ή στέλνουν φωτογραφίες και 
βίντεο σχετικά με την επικαιρότητα σε ειδησεογραφικούς ιστοτόπους ή 
κοινωνικά μέσα και ψηφίζουν σε ηλεκτρονικές ψηφοφορίες. Αντίθετα, οι 
παθητικοί χρήστες αναπτύσσουν ελάχιστη αλληλεπίδραση και συζητούν 
για την επικαιρότητα με φίλους τους μόνο σε διαδικτυακή συνομιλία ή σε 
προσωπική συνάντηση ή δεν έχουν καμία απολύτως συμμετοχή. Σύμφω-
να με τα αποτελέσματα της έρευνας, οι Έλληνες χρήστες είναι απο τους 
πιο ενεργούς  χρήστες στο δείγμα 26 χωρών σε ποσοστό 73%, πίσω μόνο 
απο την Τουρκία (81%) και τη Βραζιλία (80%) και ξεπερνώντας σε ποσο-
στά την Ισπανία (67%), τις Η.Π.Α. (56%), το Ηνωμένο Βασίλειο (39%) και 
τη Φινλανδία (41%). 

Γράφημα 2.5  Συμμετοχή ανα χώρα

5 Ερώτηση: Ποιες από τις ακόλουθες δηλώσεις αποτυπώνει καλύτερα τις ειδησε-
ογραφικές σας συνήθειες; (δυνατότητα μίας απάντησης)

Γράφηµα 2.5  Συµµετοχή ανα χώρα 
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Επιλογή ειδήσεων: δημοσιογράφοι ή αλγόριθμοι;

H αυξανόμενη χρήση των κοινωνικών δικτύων και εξατομικευμένων 
ενημερωτικών εφαρμογών έχει αλλάξει τον τρόπο επιλογής ειδήσεων. Η 
επιλογή των ειδήσεων που εμφανίζονται σε κοινωνικά δίκτυα όπως το 
Facebook ή σε έναν συναθροιστή ειδήσεων γίνεται από αλγόριθμους και 
όχι από δημοσιογράφους. Οι αλγόριθμοι εξετάζουν μεταβλητές όπως: α) 
πόσο πρόσφατη και πόσο δημοφιλής είναι η είδηση, β) τι ειδήσεις έχει 
διαβάσει ο χρήστης στο παρελθόν γ) τι ειδήσεις έχουν διαβάσει οι φί-
λοι του χρήστη στο παρελθόν. Με βάση αυτές τις τεχνολογικές εξελίξεις, 
ρωτήσαμε τους χρήστες ποιος τρόπος επιλογής ειδήσεων τους ικανοποιεί 
περισσότερο.

Τα αποτελέσματα ήταν ιδιαίτερα αποθαρρυντικά για την εμπιστοσύνη 
που δείχνουν οι Έλληνες χρήστες στους επαγγελματίες δημοσιογράφους. 
Mόνο το 17% των Ελλήνων θεωρεί πως η επιλογή ειδήσεων απο την αί-
θουσα σύνταξης κάθε μέσου τους ικανοποιεί (γράφημα 2.6) Αντίθετα, το 
33% δηλώνει ευχαριστημένο από την αυτόματη επιλογή ειδήσεων από 
αλγορίθμους που γίνεται με βάση το ιστορικό κάθε χρήστη. Πιο χαμηλά 
μόνο το 17% θέλει να διαβάζει ειδήσεις που επιλέχθηκαν απο αλγόριθμο 
με βάση το περιεχόμενο που διαβάζουν οι φίλοι του στα κοινωνικά δί-
κτυα. Παρόμοιες δυναμικές συναντήσαμε στις περισσότερες χώρες του 
δείγματος.
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Γράφημα 2.6 Ικανοποίηση από διαφορετικούς τρόπους επιλογής ει-
δήσεων13

13 Ερώτηση: Κάθε ειδησεογραφική ιστοσελίδα, εφαρμογή για κινητά ή μέσο κοι-
νωνικής δικτύωσης αποφασίζει τι περιεχόμενο να σας δείξει. Οι αποφάσεις αυτές 
δύναται να λαμβάνονται από συντάκτες και δημοσιογράφους ή από αλγόριθμους 
υπολογιστών που αναλύουν στοιχεία σχετικά με άλλο περιεχόμενο που έχετε χρη-
σιμοποιήσει ή με βάση αυτά που μοιράζεστε και σχολιάζετε με τους φίλους σας 
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Έχοντας υπόψιν σας το παραπάνω, παρακαλώ 
αναφέρετε σε τι βαθμό συμφωνείτε με τις ακόλουθες δηλώσεις:

α) Το να επιλέγουν για μένα ειδήσεις οι συντάκτες και δημοσιογράφοι είναι ένας 
καλός τρόπος να λαμβάνω ειδήσεις.

β) Η αυτόματη επιλογή ειδήσεων για εμένα βάσει του τι έχουν διαβάσει οι φίλοι 
μου είναι ένας καλός τρόπος να λαμβάνω ειδήσεις.

γ) Η αυτόματη επιλογή ειδήσεων για εμένα βάσει του τι έχω διαβάσει στο παρελ-
θόν είναι ένας καλός τρόπος να λαμβάνω ειδήσεις.

Γράφηµα 2.6 Ικανοποίηση µε διαφορετικούς τρόπους επιλογής ειδήσεων12 

	
  	
  

	
   	
   	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
12 Ερώτηση: Κάθε ειδησεογραφική ιστοσελίδα, εφαρµογή για κινητά ή µέσο κοινωνικής δικτύωσης αποφασίζει τι 
περιεχόµενο να σας δείξει. Οι αποφάσεις αυτές δύναται να λαµβάνονται από συντάκτες και δηµοσιογράφους ή από 
αλγόριθµους υπολογιστών που αναλύουν στοιχεία σχετικά µε άλλο περιεχόµενο που έχετε χρησιµοποιήσει ή µε 
βάση αυτά που µοιράζεστε και σχολιάζετε µε τους φίλους σας στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης. Έχοντας υπόψιν 
σας το παραπάνω, παρακαλώ αναφέρετε σε τι βαθµό συµφωνείτε µε τις ακόλουθες δηλώσεις: 
α) Το να επιλέγουν για µένα ειδήσεις οι συντάκτες και δηµοσιογράφοι είναι ένας καλός τρόπος να λαµβάνω 
ειδήσεις. 
β) Η αυτόµατη επιλογή ειδήσεων για εµένα βάσει του τι έχουν διαβάσει οι φίλοι µου είναι ένας καλός τρόπος να 
λαµβάνω ειδήσεις. 
γ) Η αυτόµατη επιλογή ειδήσεων για εµένα βάσει του τι έχω διαβάσει στο παρελθόν είναι ένας καλός τρόπος να 
λαµβάνω ειδήσεις. 
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14 «Media Pluralism and Democracy», Ευρωβαρόμετρο, Νοέμβριος 2016. 
15 «Η κρίση των θεσμών και η αποχή, πανελλαδική Έρευνα», Kappa Research, 
Οκτώβριος 2016.

Κεφάλαιο 3. 

Εμπιστοσύνη στα Μέσα 
Μαζικής Ενημέρωσης

Το κεφάλαιο αυτό εξετάζει συγκριτικά τον βαθμό εμπιστοσύνης των Ελ-
λήνων στις ειδήσεις, τα μέσα μαζικής ενημέρωσης και τους δημοσιογρά-
φους, αλλά και την αντίληψη των πολιτών για την ανεξαρτησία των ΜΜΕ 
από αθέμιτες πολιτικές και επιχειρηματικές επιρροές. Αυτές οι μεταβλητές 
είναι ιδιαίτερα σημαντικές, καθώς σχετίζονται με τον ρόλο, την επιρροή 
αλλά και το μέλλον των ΜΜΕ. 

Όπως προκύπτει από την έρευνα, η εμπιστοσύνη των Ελλήνων στις ειδή-
σεις (20%), στα μέσα μαζικής ενημέρωσης (16%) και στους δημοσιογρά-
φους (11%) είναι τα χαμηλότερα από τις 26 χώρες της έρευνας (γράφημα 
3.1). Αντίθετα σε χώρες, όπως οι Σκανδιναβικές, τα ποσοστά αυτά είναι 
ιδιαίτερα υψηλά. Τα ευρήματα αυτά που επιβεβαιώνονται και από άλλες 
σχετικές έρευνες (Ευρωβαρόμετρο 201614, Kappa Research 201615) απο-
τυπώνουν μια ιδιαίτερα ανησυχητική κατάσταση με πολλές και σημαντι-
κές πολιτικές και κοινωνικές προεκτάσεις.  H απότομη στροφή προς τη 
ενημέρωση από το διαδίκτυο και τα κοινωνικά δίκτυα όπως καταγράφη-
κε στα προηγούμενα κεφάλαια μπορεί να ερμηνευτεί ως εν μέρει αποτέ-
λεσμα αυτής της σταδιακής αλλά επιδεινούμενης έλλειψης εμπιστοσύνης 
και της αντίληψης περί ελέγχου των παραδοσιακών ΜΜΕ. 
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Γράφημα 3.1 Εμπιστοσύνη στις ειδήσεις σε επιλεγμένες χώρες16

16 Ερώτηση: Συμφωνείτε ή διαφωνείτε με την παρακάτω πρόταση: Νομίζω πως 
μπορεί να εμπιστευτεί κανείς τις ειδήσεις τις περισσότερες φορές (τα ποσοστά που 
παρουσιάζονται είναι το άθροισμα των απαντήσεων «Τείνω να συμφωνώ», «Συμ-
φωνώ σε μεγάλο βαθμό»).

Επιπρόσθετα, μόνο το 11% των ερωτώμενων στην Ελλάδα εμπιστεύεται 
τους δημοσιογράφους  σε αντίθεση με το 51% των Φινλανδών (γράφημα 
3.2). Σημαντική είναι η απόκλιση που διαπιστώνεται στα σχετικά ευρήμα-
τα με την Ισπανία τόσο στην ερώτηση αυτή όσο και στις υπόλοιπες του 
κεφαλαίου αυτού. Αντίθετα, τα πρωτοφανή ποσοστά έλλειψης εμπιστο-
σύνης προς τους δημοσιογράφους στην Ελλάδα είναι πλησιέστερα στα 
αντίστοιχα ποσοστά που καταγράφονται στις Η.Π.Α. (27%) και το Ηνωμέ-
νο Βασίλειο (29%). 

	
  

Γράφηµα 3.1 Εµπιστοσύνη στις ειδήσεις σε επιλεγµένες χώρες13 

	
  

	
  

	
   	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
13 Ερώτηση: Συµφωνείτε ή διαφωνείτε µε την παρακάτω πρόταση: Νοµίζω πως µπορεί να εµπιστευτεί κανείς τις 
ειδήσεις τις περισσότερες φορές (τα ποσοστά που παρουσιάζονται είναι το άθροισµα των απαντήσεων «Τείνω να 
συµφωνώ», «Συµφωνώ σε µεγάλο βαθµό»). 
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Γράφημα 3.2 Εμπιστοσύνη στους δημοσιογράφους σε επιλεγμένες 
χώρες17

17 Ερώτηση: Συμφωνείτε ή διαφωνείτε με την παρακάτω πρόταση: Νομίζω πως 
μπορεί να εμπιστευτεί κανείς τους δημοσιογράφους τις περισσότερες φορές (τα 
ποσοστά που παρουσιάζονται είναι το άθροισμα των απαντήσεων «Τείνω να συμ-
φωνώ», «Συμφωνώ σε μεγάλο βαθμό»).

Γράφηµα 3.2 Εµπιστοσύνη στους δηµοσιογράφους σε επιλεγµένες χώρες14 

	
  

	
   	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
14 Ερώτηση: Συµφωνείτε ή διαφωνείτε µε την παρακάτω πρόταση: Νοµίζω πως µπορεί να εµπιστευτεί κανείς τους 
δηµοσιογράφους τις περισσότερες φορές (τα ποσοστά που παρουσιάζονται είναι το άθροισµα των απαντήσεων 
«Τείνω να συµφωνώ», «Συµφωνώ σε µεγάλο βαθµό»). 
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Η χαμηλή εμπιστοσύνη προς τους δημοσιογράφους συνδέεται με την έλ-
λειψη εμπιστοσύνης προς τα ΜΜΕ όπως φαίνεται στο γράφημα 3.3. Είναι 
βέβαια σημαντικό να τονίσουμε πως περισσότεροι Έλληνες εμπιστεύονται 
περισσότερο τα μέσα ενημέρωσης παρά τους δημοσιογράφους, στάση 
που καταγράφεται και στις περισσότερες χώρες του δείγματος. Το 16% 
των ερωτώμενων στην Ελλάδα εμπιστεύεται τα ΜΜΕ σε αντίθεση με το 
62% των ερωτώμενων από την Φινλανδία, το 43% από την Ισπανία, το 
42% από το Ηνωμένο Βασίλειο και το 30% από τις Η.Π.Α. (γράφημα 3.3). 
Το ποσοστό αυτό είναι το χαμηλότερο στις 26 χώρες που μελετήθηκαν, 
ακόμη και από χώρες που δοκιμάστηκαν από την οικονομική κρίση. 
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Γράφημα 3.3 Εμπιστοσύνη στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης σε επιλεγ-
μένες χώρες18

18 Ερώτηση: Συμφωνείτε ή διαφωνείτε με την παρακάτω πρόταση: Νομίζω πως 
μπορείς να εμπιστευτείς τα μέσα μαζικής ενημέρωσης τις περισσότερες φορές. Τα 
ποσοστά που παρουσιάζονται είναι το άθροισμα των απαντήσεων «Τείνω να συμ-
φωνώ», «Συμφωνώ σε μεγάλο βαθμό».

Γράφηµα 3.3 Εµπιστοσύνη στα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης σε επιλεγµένες χώρες15 

 

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
15 Ερώτηση: Συµφωνείτε ή διαφωνείτε µε την παρακάτω πρόταση: Νοµίζω πως µπορείς να εµπιστευτείς τα µέσα 
µαζικής ενηµέρωσης τις περισσότερες φορές. Τα ποσοστά που παρουσιάζονται είναι το άθροισµα των απαντήσεων 
«Τείνω να συµφωνώ», «Συµφωνώ σε µεγάλο βαθµό». 
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Επιπρόσθετα, μόνο το 7% στην Ελλάδα, το 21% στις ΗΠΑ, το 23% στην 
Ισπανία, το 42% στο Ηνωμένο Βασίλειο και το 47% στη Φινλανδία θεω-
ρούν ότι τα ΜΜΕ είναι ανεξάρτητα από αθέμιτες πολιτικές επιρροές (γρά-
φημα 3.4). 
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Γράφημα 3.4 Αντίληψη ανεξαρτησίας μέσων μαζικής ενημέρωσης από 
αθέμιτη πολιτική επιρροή σε επιλεγμένες χώρες19

19 Ερώτηση: Συμφωνείτε ή διαφωνείτε με την παρακάτω πρόταση: Τα μέσα μα-
ζικής ενημέρωσης στη χώρα μου είναι ως επι το πλείστον ανεξάρτητα από αθέ-
μιτη πολιτική και κυβερνητική επιρροή. Τα ποσοστά που παρουσιάζονται είναι το 
άθροισμα των απαντήσεων «Τείνω να συμφωνώ», «Συμφωνώ σε μεγάλο βαθμό». 
20 “Ποντίκι Media Ιndex», Εταιρεία Pulse Rc, για εφημερίδα “Ποντίκι (Μάιος 2011) 
21 http://www.statistics.gr/el/statistics/-/publication/SDD06/ 
& http://www.argoscom.gr 

Επίσης, η πλειοψηφία των ερωτώμενων στην Ελλάδα, Ισπανία, ΗΠΑ, Φιν-
λανδία, και Ηνωμένο Βασίλειο θεωρεί πως τα ΜΜΕ επηρεάζονται από 
αθέμιτα επιχειρηματικά συμφέροντα (γράφημα 3.5). Ειδικά για την Ελλά-
δα, το ποσοστό αυτό προσεγγίζει ποσοστά πρωτόγνωρα. Η εξέλιξη αυτή 
εν μέρει επιβεβαιώνει και τη στροφή που καταγράφεται για την ενημέρω-
ση προς το διαδίκτυο όπως προκύπτει και  από παλαιότερες έρευνες20 
(Pulse RC 2011). Οι αντιλήψεις αυτές εξηγούν εν μέρει τη δραματική μεί-
ωση της κυκλοφορίας εφημερίδων και των εσόδων των καναλιών κα-
θώς έχουν απωλέσει την εμπιστοσύνη της κοινής γνώμης.21
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Γράφημα 3.5 Αντίληψη ανεξαρτησίας μέσων ενημέρωσης από αθέμιτη 
επιχειρηματική επιρροή σε επιλεγμένες χώρες22

22 Ερώτηση: Συμφωνείτε ή διαφωνείτε με την παρακάτω πρόταση: Τα μέσα μα-
ζικής ενημέρωσης στη χώρα μου είναι ως επι το πλείστον ανεξάρτητα από αθέμι-
τη επιχειρηματική ή εμπορική επιρροή. Τα ποσοστά που παρουσιάζονται είναι το 
άθροισμα των απαντήσεων «Τείνω να συμφωνώ», «Συμφωνώ σε μεγάλο βαθμό».

Γράφηµα 3.5 Αντίληψη ανεξαρτησίας µέσων ενηµέρωσης από αθέµιτη επιχειρηµατική επιρροή 
σε επιλεγµένες χώρες17 

 

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
17	
  Ερώτηση: Συµφωνείτε ή διαφωνείτε µε την παρακάτω πρόταση: Τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης στη χώρα µου 
είναι ως επι το πλείστον ανεξάρτητα από αθέµιτη επιχειρηµατική ή εµπορική επιρροή. Τα ποσοστά που 
παρουσιάζονται είναι το άθροισµα των απαντήσεων «Τείνω να συµφωνώ», «Συµφωνώ σε µεγάλο βαθµό».	
  

5%	
  

18%	
  

27%	
  
22%	
  

41%	
  

0%	
  

20%	
  

40%	
  

Ελλάδα	
   Η.Π.Α.	
   Ηνωμένο	
  
Βασίλειο	
  

Ισπανία	
   Φινλανδία	
  

Είναι αξιοσημείωτο ότι τα επίπεδα εμπιστοσύνης στις ειδήσεις στην Ελλά-
δα είναι χαμηλά για όλο το φάσμα των ηλικιακών ομάδων που εξετάζο-
νται (γράφημα 3.6). Οι μεγαλύτεροι σε ηλικία (44+) δείχνουν περισσότε-
ρη εμπιστοσύνη προς το ειδησεογραφικό περιεχόμενο των ΜΜΕ από ό,τι 
οι μικρότερες ηλικίες, αν και τα δικά τους ποσοστά είναι αρκετά χαμηλά). 
Αντίθετα στις μικρότερες ηλικίες (18-34) η εμπιστοσύνη προς τις ειδήσεις 
δεν ξεπερνά το 20%. 
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Γράφημα 3.6 Εμπιστοσύνη στις ειδήσεις ανά ηλικιακή ομάδα23

23 Ερώτηση: Συμφωνείτε ή διαφωνείτε με την παρακάτω πρόταση: Νομίζω πως 
μπορεί να εμπιστευτεί κανείς τις ειδήσεις τις περισσότερες φορές (τα ποσοστά που 
παρουσιάζονται είναι το άθροισμα των απαντήσεων «Τείνω να συμφωνώ», «Συμ-
φωνώ σε μεγάλο βαθμό»).

Γράφηµα 3.6 Εµπιστοσύνη στις ειδήσεις ανά ηλικιακή οµάδα18 

 

	
  

	
   	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
18 Ερώτηση: Συµφωνείτε ή διαφωνείτε µε την παρακάτω πρόταση: Νοµίζω πως µπορεί να εµπιστευτεί κανείς τις 
ειδήσεις τις περισσότερες φορές (τα ποσοστά που παρουσιάζονται είναι το άθροισµα των απαντήσεων «Τείνω να 
συµφωνώ», «Συµφωνώ σε µεγάλο βαθµό»). 
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Το εύρημα αυτό συνδέεται με το  αντίστοιχο φαινόμενο της κρίσης εμπι-
στοσύνης προς όλους τους θεσμούς. Η έλλειψη εμπιστοσύνης στις ειδή-
σεις είναι πολύ χαμηλή στο δείγμα ανεξαρτήτως πολιτικού προσανατο-
λισμού, επιπέδου εκπαίδευσης, εισοδήματος ή και φύλου, γεγονός που 
καταδεικνύει το βάθος της κρίσης των ΜΜΕ που διατρέχει κάθετα την 
ελληνική κοινωνία και επηρεάζει τη στάση της προς αυτά και τους δη-
μοσιογράφους. Τα χαμηλά ποσοστά εμπιστοσύνης που παρατηρούνται 
ιδιαίτερα στις νέες ηλικίες είναι εύρημα με σημαντικές μελλοντικές κοινω-
νικές, πολιτικές και οικονομικές προεκτάσεις ειδικά για τα παραδοσιακά 
ΜΜΕ. 
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24 Ερώτηση: Σε τι βαθμό σας ενδιαφέρουν τα ακόλουθα είδη ειδήσεων; (τα πο-
σοστά προκύπτουν από την πρόσθεση των απαντήσεων «Με ενδιαφέρουν σε με-
γάλο βαθμό» και «Με ενδιαφέρουν σε εξαιρετικά μεγάλο βαθμό»).

Κεφάλαιο 4. 

Προτιμήσεις σε είδη ειδήσεων 
και μέσα ενημέρωσης 

Σε αυτό το κεφάλαιο θα μελετήσουμε τα  είδη των ειδήσεων  που ενδι-
αφέρουν τους Έλληνες, καθώς και τα μέσα τα οποία προτιμούν για να 
ενημερωθούν. 

Οι ειδήσεις που συγκεντρώνουν το μεγαλύτερο ενδιαφέρον είναι οι τοπι-
κές ειδήσεις, οι ειδήσεις σχετικά με την υγεία και την εκπαίδευση αλλά και 
οι ειδήσεις για την επιστήμη και την τεχνολογία (γράφημα 4.1.). 

Γράφημα 4.1. Ενδιαφέρον για είδη ειδήσεων24Γράφηµα 4.1. Ενδιαφέρον για είδη ειδήσεων19 

	
  

	
   	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
19 Ερώτηση: Σε τι βαθµό σας ενδιαφέρουν τα ακόλουθα είδη ειδήσεων; (τα ποσοστά προκύπτουν από την 
πρόσθεση των απαντήσεων «Με ενδιαφέρουν σε µεγάλο βαθµό» και «Με ενδιαφέρουν σε εξαιρετικά µεγάλο 
βαθµό»).  
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Οι Έλληνες δείχνουν μεγαλύτερο ενδιαφέρον συγκριτικά με  τους κατοί-
κους άλλων χωρών που συμμετείχαν στην έρευνα για οικονομικές, πο-
λιτιστικές ειδήσεις, καθώς και τις σχετικές με την υγεία ή την εκπαίδευση. 
Παρόμοιες ειδήσεις ενδιαφέρουν τους πολίτες και άλλων χώρων του Ευ-
ρωπαϊκού Νότου (π.χ. Ισπανία, Ιταλία). Αντίθετα, συγκριτικά με άλλες χώ-
ρες, οι Έλληνες δηλώνουν πως δεν ενδιαφέρονται για ειδήσεις lifestyle. 
Όπως προκύπτει από τη συγκριτική ανάλυση και το διαχωρισμό του 
δείγματος μεταξύ των ερωτώμενων που δείχνουν μεγαλύτερο ενδιαφέ-
ρον για «σοβαρές» ειδήσεις (διεθνείς, πολιτικές και, οικονομικές ειδήσεις, 
ειδήσεις για την υγεία/εκπαίδευση) και αυτών που ενδιαφέρονται περισ-
σότερο για «ελαφριές» ειδήσεις (ψυχαγωγικές και lifestyle ειδήσεις, πο-
λιτιστικές ή αθλητικές ειδήσεις),25 διαπιστώσαμε ότι οι Έλληνες δείχνουν 
μεγαλύτερη προτίμηση σε «σοβαρά» νέα από τους κατοίκους όλων των 
χωρών του δείγματος (81%). Αντίστοιχα, δείχνουν μικρότερο ενδιαφέρον 
για «ελαφριά» ενημέρωση (10%), με τους Ισπανούς να ακολουθούν με 
παρόμοιες προτιμήσεις (γράφημα 4.2). 

Γράφημα 4.2 Προτίμηση σε «σοβαρές» και «ελαφριές» ειδήσεις σε επι-
λεγμένες χώρες

25 Παρόμοια κατηγοριοποίηση των ειδών ειδήσεων σε σοβαρές και ελαφριές 
ειδήσεις έχει γίνει στην έρευνα των Curran, J., Iyengar, S., Lund, A. B., & Salovaara-
Moring, I. (2009) Media system, public knowledge and democracy A Comparative 
Study. European Journal of Communication, 24(1), 5–26.

Γράφηµα 4.2 Προτίµηση σε «σοβαρές» και «ελαφριές» ειδήσεις σε επιλεγµένες χώρες 
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Περαιτέρω ανάλυση των δημογραφικών στοιχείων δείχνει πως υπάρχουν 
σημαντικές διαφορές ανάλογα με το φύλο και την ηλικία των ερωτηθέντων. 
Οι άντρες ενδιαφέρονται κατά μέσο όρο περισσότερο από τις γυναίκες για 
διεθνείς, πολιτικές, οικονομικές, επιστημονικές και αθλητικές ειδήσεις. Από 
την άλλη, οι γυναίκες ενδιαφέρονται κατά μέσο όρο περισσότερο από τους 
άντρες για πολιτιστικές, ψυχαγωγικές και lifestyle ειδήσεις.

Πρόσβαση σε παραδοσιακά και διαδικτυακά μέσα

Όταν ρωτήθηκαν για τις προτιμήσεις τους σε παραδοσιακά μέσα οι Έλλη-
νες έδειξαν ξεκάθαρη προτίμηση στην ενημέρωση μέσω της τηλεόρασης 
(γράφημα 4.3). Τα πρώτα σε δημοτικότητα μέσα ήταν ο τηλεοπτικός σταθ-
μός Alpha, όπως δείχνουν και οι πρόσφατοι  πίνακες της AGB/Nielsen,26 
με τα κανάλια ΜΕGA, ANT1, STAR, ΣΚΑΪ και ΕΡΤ να ακολουθούν. Σημειώ-
νουμε πως η δημοσκόπηση διενεργήθηκε τον Ιανουάριο του 2016 πριν 
σταματήσει να προβάλλει ειδήσεις το MEGA. Η κυριακάτικη εφημερίδα 
REAL ήταν πρώτη σε αναγνωσιμότητα, ενώ ακολουθούν το Πρώτο Θέμα 
και η Καθημερινή όπως προκύπτει από την έρευνα. 

26 http://www.marketingweek.gr/default.asp?pid=9&la=1&cID=3&arId=60977, 
ημ. Πρόσβασης 04/12/2016
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Γράφημα 4.3 Εβδομαδιαία χρήση παραδοσιακών μέσων (τηλεόραση, 
ραδιόφωνο και εφημερίδες)27

27 Ερώτηση: Έχετε χρησιμοποιήσει κάποια από τα ακόλουθα για να παρακολου-
θήσετε ειδήσεις την τελευταία εβδομάδα, και αν ναι, ποια; Παρακαλώ επιλέξτε 
όλα όσα ισχύουν. 

Γράφηµα 4.3 Εβδοµαδιαία χρήση παραδοσιακών µέσων (τηλεόραση, ραδιόφωνο και 
εφηµερίδες)20 

 

  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
20 Ερώτηση: Έχετε χρησιµοποιήσει κάποια από τα ακόλουθα για να παρακολουθήσετε ειδήσεις την τελευταία 
εβδοµάδα, και αν ναι, ποια; Παρακαλώ επιλέξτε όλα όσα ισχύουν.  
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Όταν ρωτήθηκαν για την κύρια παραδοσιακή πηγή ενημέρωσής τους, οι 
Έλληνες έδειξαν και πάλι προτίμηση για τα δελτία ειδήσεων, με πρώτο με 
μικρή διαφορά το ΣΚΑΪ (γράφημα 4.4). Θα πρέπει επίσης να τονίσουμε 
πως οι προτιμήσεις στα παραδοσιακά μέσα αφορούν μόνο τους χρήστες 
διαδικτύου στην Ελλάδα που ανέρχονται στο 63% του πληθυσμού.
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Γράφημα 4.4 Κύρια πηγή ειδήσεων παραδοσιακών μέσων ενημέρωσης 
(τηλεόραση, ραδιόφωνο, εφημερίδες)28

28 Συνολικά, ποια είναι η κύρια πηγή ειδήσεων που ακολουθείτε, όταν χρησι-
μοποιείτε την τηλεόραση, το ραδιόφωνο ή έντυπα μέσα (παραδοσιακά ή εκτός 
διαδικτύου).

Γράφημα	
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  μέσων	
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  (τηλεόραση,	
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εφημερίδες)21	
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ραδιόφωνο ή έντυπα µέσα (παραδοσιακά ή εκτός διαδικτύου) 
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Τα πιο δημοφιλή μέσα στο διαδίκτυο είναι περισσότερα και πιο ποικιλό-
μορφα από ό,τι τα παραδοσιακά μέσα (γράφημα 4.5). Σε αντίθεση με 
άλλες χώρες, τα πρώτα ενημερωτικά μέσα σε επισκεψιμότητα δεν είναι 
οι σελίδες των παραδοσιακών μέσων ενημέρωσης αλλά καινούρια μέσα 
που γεννήθηκαν στο διαδίκτυο (π.χ. Newsbomb.gr, news247.gr). Από την 
άλλη, πολλά από αυτά τα μέσα δημιουργήθηκαν από δημοσιογράφους 
που εργάζονταν σε παραδοσιακά μέσα την δεκαετία του ’90 (π.χ zougla.
gr, enikos.gr, newsit.gr). Δίπλα στις ειδησεογραφικές πύλες βρίσκουμε και 
ανώνυμα clickbait ιστολόγια, όπως το tro-ma-kti-ko.blogspot.com (24%). 

 Όταν ερωτήθηκαν για το ποια είναι η κύρια πηγή ενημέρωσής τους στο 
διαδίκτυο, το 8% των ερωτώμενων απάντησαν ττον συναθροιστή ειδή-
σεων (news aggregator) Yahoo News, (8%) με τις ιστοσελίδες in.gr και 
enikos.gr (7%) να ακολουθούν (γράφημα 4.6). 
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Γράφημα 4.5 Εβδομαδιαία πρόσβαση σε διαδικτυακά μέσα29

29 Ερώτηση: Έχετε χρησιμοποιήσει κάποια από τα ακόλουθα μέσα για να παρα-
κολουθήσετε ειδήσεις μέσω διαδικτυακών πλατφορμών (διαδίκτυο, κινητό, συ-
σκευή tablet, e-reader) την τελευταία εβδομάδα; Αν ναι, ποια; (δυνατότητα πολ-
λαπλής απάντησης).

Γράφηµα 4.5 Εβδοµαδιαία πρόσβαση σε διαδικτυακά µέσα22 

 

	
   	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
22 Ερώτηση: Έχετε χρησιµοποιήσει κάποια από τα ακόλουθα µέσα για να παρακολουθήσετε ειδήσεις µέσω 
διαδικτυακών πλατφορµών (διαδίκτυο, κινητό, συσκευή tablet, e-reader) την τελευταία εβδοµάδα; Αν ναι, ποια; 
(δυνατότητα πολλαπλής απάντησης). 
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Γράφημα 4.6 Κύρια πηγή ενημέρωσης στο διαδίκτυο30

30 Ερώτηση: Συνολικά, ποια είναι η κύρια πηγή ειδήσεών σας όταν χρησιμοποι-
είτε διαδικτυακές πλατφόρμες (διαδίκτυο, κινητό, συσκευή tablet, e-reader) (δυ-
νατότητα μίας απάντησης);

Γράφηµα 4.6 Κύρια πηγή ενηµέρωσης στο διαδίκτυο23 

 

	
  

	
  

 

	
  

	
  

	
   	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
23 Ερώτηση: Συνολικά, ποια είναι η κύρια πηγή ειδήσεών σας όταν χρησιµοποιείτε διαδικτυακές 
πλατφόρµες (διαδίκτυο, κινητό, συσκευή tablet, e-reader) (δυνατότητα µίας απάντησης); 
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Το 70% των Ελλήνων ενημερώνεται τουλάχιστον μια φορά την εβδομά-
δα από ιστοσελίδες εφημερίδων, μόνο το 55% από ιστοσελίδα τηλεοπτι-
κού σταθμού, ενώ το 88% διαβάζει ειδήσεις σε ιστοτόπους που δημιουρ-
γήθηκαν στο διαδίκτυο (γράφημα 4.7). 
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Γράφημα 4.7 Πρόσβαση σε ιστοτόπους διαφορετικών τύπων
Γράφηµα 4.7 Εβδοµαδιαία πρόσβαση σε ιστοτόπους διαφορετικών τύπων 
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Είναι χαρακτηριστικό της ποικιλομορφίας της διαδικτυακής ενημέρωσης 
στην Ελλάδα ότι το 39% επισκέπτεται τέσσερις ή περισσότερες διαφορε-
τικές σελίδες που δημιουργήθηκαν αποκλειστικά στο διαδίκτυο σε εβδο-
μαδιαία βάση, αριθμός πολύ μεγαλύτερος των υπολοίπων χωρών του 
δείγματος εκτός από τη Βραζιλία. Σε σχέση με άλλες χώρες η Ελλάδα 
δείχνει αρκετά μεγαλύτερη προτίμηση για τις σελίδες μέσων που δημι-
ουργήθηκαν στο διαδίκτυο (88%) απο ό,τι χώρες όπως η Ισπανία (63%) 
ή το Ηνωμένο Βασίλειο (31%) (γράφημα 4.8).

Γράφημα 4.8. Πρόσβαση σε τουλάχιστον ένα μέσο που δημιουργήθηκε 
στο διαδίκτυο σε 5 χώρες.

Γράφηµα 4.8. Πρόσβαση σε τουλάχιστον ένα µέσο που δηµιουργήθηκε στο διαδίκτυο σε 5 
χώρες 
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31 Ερώτηση: Σε τι βαθμό ενδιαφέρεστε για τις ειδήσεις;

Κεφάλαιο 5. 

Νέοι και ειδήσεις 

Στην ενότητα αυτή εστιάζουμε στις ηλικιακές κατηγορίες 18-24 και 25-34 
και τους συγκρίνουμε με τους μεγαλύτερους σε ηλικία. Πιο συγκεκριμένα, 
εξετάζουμε το ενδιαφέρον τους για τις ειδήσεις, το είδος των ειδήσεων 
που προτιμούν και τις πλατφόρμες που χρησιμοποιούν. Οι ηλικίες αυ-
τές συνιστούν την ευρύτερη ηλικιακή ομάδα των νέων και αναλύονται 
σε ξεχωριστό κεφάλαιο, προκειμένου να αποτυπωθούν οι τάσεις που θα 
καθορίσουν τη χρήση και αξιοποίηση των μέσων ενημέρωσης και του 
περιεχομένου τους. 

Το 46% των νέων 18-24 που συμμετείχαν στην έρευνα έδειξαν ισχυρό 
ενδιαφέρον για τις ειδήσεις, όπως και το 57% των  ερωτώμενων ηλικίας 
25-34 (γράφημα 5.1).  Στις ηλικίες 35+  καταγράφεται επίσης ιδιαίτερα 
μεγάλο ενδιαφέρον για τις ειδήσεις 70%. Τα ποσοστά αυτά είναι περίπου 
παρόμοια στις περισσότερες χώρες του δείγματος, γεγονός που καταδει-
κνύει τη δυναμική που υπάρχει γύρω από τον τομέα αυτό.

Γράφημα 5.1 Ενδιαφέρον για ειδήσεις31Γράφηµα 5.1 Ενδιαφέρον για ειδήσεις24  

 

 

	
  

	
  

	
   	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
24 Ερώτηση: Σε τι βαθµό ενδιαφέρεστε για τις ειδήσεις; 
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Οι διεθνείς και περιβαλλοντικές ειδήσεις (49%) ξεχωρίζουν στις προτιμή-
σεις των νέων 18-24 στην Ελλάδα (γράφημα 5.2). και τους κατατάσσουν 
σε σχετικά υψηλά επίπεδα συγκριτικά με τις χώρες που εξετάζουμε.

Οι προτιμήσεις των νέων σε ειδήσεις σχετικές με την ψυχαγωγία (26% και 
18%), καθώς και το lifestyle (29% και 24%), είναι μεγαλύτερη σε σχέση 
με τις ηλικίες 35+.  Ωστόσο είναι χαμηλότερό σε σχέση με το ενδιαφέρον 
που δείχνουν για τις διεθνείς και περιβαλλοντικές ειδήσεις οι οποίες κυρι-
αρχούν στις προτιμήσεις τους. 

Γράφημα 5.2 Προτιμήσεις σε είδη ειδήσεων32

32 Ερώτηση: Ποιες από τις παρακάτω κατηγορίες ειδήσεων σας ενδιαφέρουν;

Γράφηµα 5.2 Προτιµήσεις σε είδη ειδήσεων25 

	
  

	
   	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
25 Ερώτηση: Ποιες από τις παρακάτω κατηγορίες ειδήσεων σας ενδιαφέρουν; 
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Στις προτιμήσεις των νέων στην Ελλάδα (49%) και την Ισπανία (51%) κυ-
ριαρχούν οι περιβαλλοντικές ειδήσεις σε σχέση με τους νέους των Η.Π.Α., 
το Ηνωμένο Βασίλειο, και τη Φινλανδία (γράφημα 5.3), ενώ στις διεθνείς 
ειδήσεις τα ποσοστά είναι αντίστοιχα, με εξαίρεση τους νέους στη Φινλαν-
δία που διατηρούν υψηλό ενδιαφέρον (55%).  
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Γράφημα 5.3 Προτίμηση σε διεθνείς και περιβαλλοντικές ειδήσεις στους 
νέους 18-24 ανά χώρα

5.3.1 Διεθνείς ειδήσεις

Γράφηµα 5.3 Προτίµηση σε διεθνείς και περιβαλλοντικές ειδήσεις στους νέους 18-24 ανά χώρα 

5.3.1 Δ∆ιεθνείς ειδήσεις 
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Το έξυπνο κινητό τηλέφωνο είναι το κυρίαρχο μέσο για την πρόσβαση σε 
διαδικτυακό περιεχόμενο ενημέρωσης για την πλειοψηφία των ερωτώ-
μενων νέων (74% για τους νέους 18-24, γράφημα 5.5). Η χρήση του κινη-
τού τηλεφώνου προσπερνά ακόμη και τη χρήση Η/Υ για τους νέους αυτής 
της ηλικιακής κατηγορίας (61%) που είναι χαρακτηριστικό της ολοένα και 
αυξανόμενης εξατομικευμένης χρήσης και πρόσβασης στην ενημέρωση 
και πληροφόρηση. 

Γράφημα 5.4 Συσκευή πρόσβασης ειδήσεων33

33 Ερώτηση: Ποιες απο τις παρακάτω συσκευές χρησιμοποιήσατε για να διαβάζε-
τε/παρακολουθήσετε ειδήσεις στο διαδίκτυο την τελευταία εβδομάδα;

Γράφηµα 5.5 Συσκευή πρόσβασης ειδήσεων26 

	
  

	
   	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
26 Ερώτηση : Ποιες απο τις παρακάτω συσκευές χρησιµοποιήσατε για να διαβάζετε/παρακολουθήσετε ειδήσεις στο 
διαδίκτυο την τελευταία εβδοµάδα; 
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To 83% των νέων 18-24 χρησιμοποιεί πάνω απο μία συσκευή για ενη-
μέρωση. Η εξέλιξη αυτή είναι μια καίρια αλλαγή, καθώς η εμπειρία πρό-
σβασης έχει αλλάξει από τη μία συσκευή που κυριαρχούσε σε παλαιότε-
ρες δεκαετίες σε δύο και πολύ σύντομα σε πολύ περισσότερες συσκευές. 
Η πολυμεσική αυτή πρόσβαση έχει σημαντικές επιπτώσεις τόσο για τα 
ίδια τα ΜΜΕ αλλά ακόμη περισσότερο για το τωρινό και μελλοντικό τους 
ακροατήριο. Οι εξελίξεις αυτές απαιτούν τις αντίστοιχες τεχνολογικές 
αλλά και άλλες προσαρμογές στο περιεχόμενο των ΜΜΕ προκειμένου 
να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του κοινού τους που προσεγγίζει το 
περιεχόμενο τους από διαφορετικές συσκευές. 

Στην Ελλάδα η πτώση της τηλεόρασης και η άνοδος της δημοφιλίας του 
διαδικτύου και των κοινωνικών δικτύων είναι ισχυρότερες από ό,τι σε 
άλλες χώρες (γράφημα 5.5). Αυτές οι δυναμικές είναι ακόμα πιο ισχυρές 
για τους νέους 18-24 και τους νέους 25-34. Όπως προκύπτει από την 
έρευνα, καταγράφεται μια σημαντική στροφή των νέων από τα παρα-
δοσιακά ΜΜΕ, ακόμη και το ίδιο το διαδίκτυο, προς τα κοινωνικά μέσα 
ως κύρια πηγή ειδήσεων. Τα τηλεοπτικά δελτία ειδήσεων που πριν λίγα 
χρόνια αποτελούσαν, ή και για ορισμένες ηλικιακές ομάδες ακόμη απο-
τελούν, την κύρια πηγή ειδήσεων τα προτιμά μόλις το 12% των νέων 18-
24 και 16% της ηλικιακής ομάδας 25-34. Το διαδίκτυο και τα κοινωνικά 
δίκτυα προτιμά για την ενημέρωσή του το 81% των νέων 18-24 (66% στις 
μεγαλύτερες ηλικίες). Η επιλογή αυτή σε συνδυασμό με τα πολύ υψηλά 
ποσοστά που επιλέγουν κύρια τα κοινωνικά μέσα (56% και 42%) αντί-
στοιχα καταδεικνύουν τη σημασία της στροφής που παρατηρείται από τις 
παραδοσιακές στις νέες πλατφόρμες. 
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Γράφημα 5.5 Κύρια πηγή ειδήσεων για τους νέους και τον γενικό πλη-
θυσμό34Γράφηµα 5.7 Κύρια πηγή ειδήσεων27 

 

  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
27 Ερώτηση: Ποια είναι η κύρια πηγή που χρησιµοποιείτε για να έχετε πρόσβαση σε ειδήσεις; 
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Από τα δημοφιλή μέσα κοινωνικής δικτύωσης, το Facebook είναι η πλατ-
φόρμα που κυριαρχεί στις προτιμήσεις των νέων στην Ελλάδα για την 
πρόσβαση στις ειδήσεις (75% για τους νέους 18-24 και 66% αντίστοιχα 
για τους 25-34, γράφημα 5.6). Το ποσοστό αυτό είναι σχεδόν διπλάσιο 
από το ποσοστό χρήσης του YouTube (34% των νέων 18-24%) και επτα-
πλάσιο του Twitter (10%) το οποίο, ωστόσο, παραμένει ιδιαίτερα σημα-
ντικό μέσο για τους χρήστες που ενδιαφέρονται ιδιαίτερα για την ειδησε-
ογραφία. Το Twitter χρησιμοποιείται λιγότερο από τους νέους από τους 
μεγαλύτερους σε ηλικία, (οι άνω των 35 το χρησιμοποιούν κατά 15%, ενώ 
οι 18-24 το χρησιμοποιούν κατά 10%), ενώ το Instagram είναι πιο δημο-
φιλές στους νεότερους (10% το χρησιμοποιεί για να διαβάζει ειδήσεις) 
από ό,τι στους μεγαλύτερους σε ηλικία (μόλις 3%). 

34 Ερώτηση: Ποια είναι η κύρια πηγή που χρησιμοποιείτε για να έχετε πρόσβαση 
σε ειδήσεις;
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Γράφημα 5.6 Μέσα κοινωνικής δικτύωσης/ειδήσεις35

Τα ευρήματα του κεφαλαίου αυτού καταγράφουν ένα πολύ δυναμικό 
κοινό τόσο ως προς τη χρήση συσκευών όσο και στη χρήση και τον δι-
αμοιρασμό ειδήσεων. Διαπιστώνονται σημαντικές διαφορές ως προς τα 
είδη ειδήσεων που προτιμώνται από τη νέα γενιά  σε σχέση με τις άλλες 
ηλικίες αλλά και το γεγονός ότι  η χρήση ειδησεογραφικού περιεχομένου 
δεν συγκροτεί στις ηλικίες αυτές μια ατομική διαδικασία καθώς κυριαρχεί 
ο διαμοιρασμός και σχολιασμός των ειδήσεων. 

Γράφηµα 5.8 Μέσα κοινωνικής δικτύωσης/ειδήσεις28 

 

 

  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
28 Ερώτηση: Ποιο από τα ακόλουθα µέσα κοινωνικής δικτύωσης χρησιµοποιείτε για να διαβάσετε ειδήσεις; 
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35 Ερώτηση: Ποιο από τα ακόλουθα μέσα κοινωνικής δικτύωσης χρησιμοποιείτε 
για να διαβάσετε ειδήσεις;
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Κεφάλαιο 6. 

Προσεγγίζοντας 
μια τυπολογία του κοινού 

Ολοκληρώνοντας τη μελέτη σχετικά με τη σχέση του κοινού με τις ειδή-
σεις και τα μέσα ενημέρωσης ειδικά μέσα στο διαδικτυακό, διαδραστικό 
και πολυμεσικό, περιβάλλον, επιχειρούμε τη διατύπωση μιας τυπολογίας 
που έχει σκοπό να αναδείξει συγκεκριμένες κατηγορίες του ελληνικού ει-
δησεογραφικού κοινού. Η τυπολογία βασίζεται στα δεδομένα της έρευ-
νας που έχουν προκύψει από συγκεκριμένο συνδυασμό ερωτήσεων και 
αναδεικνύει δύο κύριες θεματικές: α. τον βαθμό ενδιαφέροντος για την 
επικαιρότητα και β. την ενσωμάτωση και χρήση των ψηφιακών τεχνολο-
γιών.

Βαθμός έκθεσης στις ειδήσεις

Στη συγκεκριμένη θεματική εντάσσονται τρεις κατηγορίες κοινού: 

α. Οι αφοσιωμένοι χρήστες, οι οποίοι έχουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την 
επικαιρότητα και παρακολουθούν ειδήσεις πάνω απο 5 φορές μέσα στη 
μέρα,

β. Οι συστηματικοί χρήστες που παρακολουθούν τις ειδήσεις λιγότερο συ-
χνά, αλλά πάλι ενημερώνονται 1-5 φορές το 24ωρο και

γ. Οι περιστασιακοί χρήστες, οι οποίοι επιλέγουν να ενημερωθούν μία 
φορά την ημέρα ή ορισμένες φορές μέσα στην εβδομάδα.   

Στην Ελλάδα σχεδόν ένας στους δύο χρήστες ανήκουν στη δεύτερη κα-
τηγορία των συστηματικών χρηστών, γεγονός που αναδεικνύει το έντο-
νο ενδιαφέρον τους για τις ειδήσεις και την επικαιρότητα (γράφημα 6.1). 
Επόμενοι στην κατάταξη είναι οι περιστασιακοί χρήστες και τελευταίοι 
έρχονται οι αφοσιωμένοι χρήστες. 
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Γράφημα 6.1 Βαθμός έκθεσης στις ειδήσεις
Γράφηµα 5.8 Μέσα κοινωνικής δικτύωσης/ειδήσεις29 

 

  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
29 Ερώτηση: Ποιο από τα ακόλουθα µέσα κοινωνικής δικτύωσης χρησιµοποιείτε για να διαβάσετε ειδήσεις; 
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Το φύλο δεν επηρεάζει την έκθεση στις ειδήσεις σημαντικά, ενώ η ηλι-
κία παίζει σημαντικό ρόλο. Η ηλικιακή ομάδα 55+ εμφανίζεται ως πιο 
δραστήρια στην αναζήτηση και ανάγνωση/παρακολούθηση ειδήσεων. 
Οι πρώτες ηλικιακές ομάδες (18-24 και 25-34) συγκεντρώνουν τα χαμη-
λότερα ποσοστά σε όλες τις κατηγορίες (γράφημα 6.2).
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Γράφημα 6.2 Κατηγοριοποίηση στον βαθμό έκθεσης στις ειδήσεις (ηλι-
κιακή διασπορά)

Γράφηµα 6.2 Κατηγοριοποίηση στον βαθµό έκθεσης στις ειδήσεις (ηλικιακή διασπορά) 
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Ψηφιακή ενσωμάτωση

Η δεύτερη κατηγορία κοινού σχετίζεται με τον βαθμό στον οποίο οι χρή-
στες έχουν ενσωματώσει τις ψηφιακές τεχνολογίες στις ειδησεογραφικές 
τους συνήθειες. Οι παραδοσιακοί χρήστες χρησιμοποιούν την τηλεόρα-
ση, το ραδιόφωνο και τα έντυπα μέσα (παραδοσιακά μέσα), ενώ οι ψη-
φιακοί χρήστες στρέφονται κυρίως στις διαδικτυακές ειδήσεις, χρησιμο-
ποιώντας τον υπολογιστή τους, το κινητό τους τηλέφωνο ή το tablet. Ένας 
στους δύο Έλληνες χρήστες χρησιμοποιεί τόσο τα ψηφιακά όσο και τα 
παραδοσιακά μέσα (γράφημα 6.3). 



Reuters Institute Έρευνα για τις ψηφιακές ειδήσεις 201656

Γράφημα 6.3 Ψηφιακή ενσωμάτωση
Γράφηµα 6.3 Ψηφιακή ενσωµάτωση 

 

  

20%	
  

35%	
  

49%	
  

0%	
  

20%	
  

40%	
  

60%	
  

80%	
  

Παραδοσιακοί	
  
χρήστες	
  

Ψηφιακοί	
  χρήστες	
   Συνδυαστικοί	
  
χρήστες	
  

Η ηλικία επηρεάζει τον βαθμό ψηφιακής ενσωμάτωσης (γράφημα 6.4), 
καθώς παρατηρούμε σημαντικές διακυμάνσεις ανάμεσα στις ηλικιακές 
ομάδες και ειδικά στην τελευταία ομάδα (55+), οι οποίοι είναι σε ποσοστό 
20% παραδοσιακοί χρήστες. Θα πρέπει να επισημάνουμε ξανά πως το 
δείγμα μας είναι διαδικτυακό και ως αποτέλεσμα πολλές χιλιάδες παρα-
δοσιακών χρηστών ειδήσεων που δεν χρησιμοποιούν το διαδίκτυο να 
μην αντιπροσωπεύονται στον πίνακα.

Γράφημα 6.4 Κατηγοριοποίηση στον βαθμό ψηφιακής ενσωμάτωσης 
(ηλικιακή διασπορά)
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Αντί επιλόγου

Η 5η ετήσια Digital News Report του Ινστιτούτου Reuters για τη Μελέ-
τη της Δημοσιογραφίας του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης αναδεικνύει 
ενδιαφέροντα στοιχεία και συμπεράσματα για την παρούσα κατάσταση 
αλλά και τις τάσεις που διαμορφώνονται για το μέλλον των ειδήσεων και 
των μέσων ενημέρωσης ανά χώρα αλλά και σε παγκόσμιο επίπεδο. Συ-
νιστά μια χρήσιμη και συστηματική ερευνητική προσέγγιση για την ερ-
μηνεία των εξελίξεων στον χώρο των παραδοσιακών και νέων μέσων 
ενημέρωσης. Η έρευνα ανέδειξε ενδιαφέροντα συμπεράσματα για τα 
χαρακτηριστικά του κοινού, τη χρήση και την κατανάλωση ειδήσεων, τις 
πλατφόρμες που χρησιμοποιούν και τις στάσεις απέναντι στα ΜΜΕ και 
τους δημοσιογράφους. Η άνοδος της χρήσης κοινωνικών δικτύων για 
ενημερωτικούς σκοπούς, η έλλειψη εμπιστοσύνης προς το περιεχόμενο 
των παραδοσιακών ΜΜΕ, η απώλεια της πρωτοκαθεδρίας της τηλεό-
ρασης ως κύριου ενημερωτικού μέσου και ο διαμοιρασμός ειδήσεων 
μεταξύ των χρηστών, αλλά και η πρόσβαση στις ειδήσεις μέσω δύο ή 
περισσότερων συσκευών, ειδικά από τους νέους, είναι ορισμένα από τα 
σημαντικότερα ερευνητικά ευρήματα για την Ελλάδα.
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